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Aufgabe : Berechne das Kurvenintegral:

[Ty 2d(xy.2)

i 2t +1
mit der Funktion f (x,y,z) = x+% entlang des Weges C(t) =|t*+t |, Ost=4.

\/t_3

Losung : a) I. Kurvenintegrale (1. Art) von Funktionen f: D O R" -> R mit f: (X1, Xp, ... Xp) ->
c,(t)
N . TN Cz(t) .
f(X1, X2, ... X,) Uber einer Kurve C: [a; b] -> D mit c(t) = lassen sich berechnen als:
C, (1)

[ £ 0000 %)d (X0 %10 %) = [ F(G(0),€, (0, G, (D) B (G, (D)7 + (G, (1) +...+ (C, (1)) .

Dabei seien alle zugrundeliegenden Funktionen der Einfachheit halber als differenzierbar
angenommen.

2t+1
Il. Die Kurve C: c(t) =|t? +t |, 0st<4, beschreibt einen Weg in R*:
NS
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2
Die Ableitung der Kurve ist: C'(t) =| 2t +1| mit dem Betrag des Vektors als:

3
—A/t
2\/_

2 2
=l 2t+1 :\/22+(2t+1)2+(§\@ = A+ 47 + 4t +1+ 225t = /42 + 625t +5

2 §\/{

2

( ||2 als euklidische Norm).

c'(t)

2t+1
[Il. Die Funktion f (Xx,y,z) = x+% lasst sich entlang des Weges c(t) =| t* +t | parametrisieren
Vet

9 9 25
zu: f(c, (t),c,(t),c,(t) =c()+—=2t+1+—=2t+—.
(c,(t),c, (1), c5(t)) =, (1) 16 16 16

IV. Das Kurvenintegral berechnet sich dann auf der Grundlage der Parametrisierung der Funktion
und durch geeignete Substitution und hat den Wert:

i f(x,y,2)d(X,Y,2) = Z[(x+%)d (X,Y,2) = E (2t +%’)\/4t2 + 625 + 50t =

14 25 1% 12 37" 1
—j(8t + 22 /4t% + 6250 +50t = —jﬁdz:— <22 :—[ﬁ\/943 —\/53):15(10306
44 4 z=at?+625+5| 4 ¢ 4| 3 6
dz:(8t+275)dt >
x=0=2z=5
X=4=27=94
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